

大棚茶发嫩芽，大田茶忙“理发”

记者走进崂山茶园探访，茶农抢抓农时迎接采摘季

□文/图 半岛记者 韩小伟

春分日，忙农事。3月20日半岛记者来到位于崂山风景区内的青岛碧海蓝田生态农业有限公司，只见大棚内的茶树发出了嫩芽，很快就可以采摘了；大田里的茶树长势同样良好，茶农们抬着机器，忙着修剪、打顶。据悉，今年的茶叶产量有所提升，大棚茶已经上市，大田茶则将在4月中旬上市销售。

长势良好，大棚茶冒嫩芽

20日上午，在青岛碧海蓝田生态农业有限公司，记者看到这里的樱花、玉兰花竞相开放，一派春天气息。该公司负责人林先勇却顾不上欣赏这些景色，他像往常一样忙碌着。

“今天阳光挺好，我去看看大棚里的茶叶是不是该通通风。”边说边走，林先勇带着记者来到园区里一个大棚内，他仔细查看了一番茶树，指着茶树向记者介绍：“枝条顶端已经冒出了长长的嫩芽，长势很好，再过一周就可以采摘了。”

林先勇介绍，岛城已经有大棚茶开始采摘，也就是说大棚茶叶已经上市。因为刚过去的冬天气温较高，加上近期雨水充足，所以今年的茶叶长势良好，“总体的产量应该会有所提升！”

园区里最多的则是大田茶，记者看到，一位茶农正手持机器修剪茶树。“你看，修剪掉的基本上都是老枝条，上面的叶子很多都发黄了。修剪之后茶树可以发出新的嫩叶，同时也利于将来茶叶的采摘。”林先勇介绍道。

在另外一片地里，则有两名茶农配合着修剪茶树。两人抬着一个机器，绕着茶树走上一遍，修剪工作就完成了，非常便捷。“这个叫做双人修剪机，是我们从南方引进的，工作效率比那种单人操作的高了很多。”林先勇介绍，双人修



茶园里，茶农正忙着修剪茶树。

剪机能够一天修剪茶园10亩，那种单人的小机器则只能修剪1亩半左右，差距很大。

不误农时，抓好防控顺利复工

随后记者来到了育苗大棚，发现整齐种成一排的小茶树个头虽不大，长势却不错。林先勇介绍，这是今年刚刚从浙江移栽过来的“黄金茶”，“茶叶炒制出来后发黄，样子很好看；喝起来口感很好；氨基酸含量很高。”林先勇说，新茶树要在育苗大棚里生长上3年时间，适应了青岛的地质、气候特点，就可以移栽到大田里种植。而这里即将采摘的大棚茶，其实就是新引进的品种——安吉白茶。他说，公司已经引进黄金叶茶、安吉白茶、郁金香等优良茶种，结合崂山生态环境的实际情况进行培种，采用传统的手工采摘方式，坚持走产、学、研相结合的产业化道路，使崂山茶的“家族”不断壮大。

而对于这次疫情，林先勇感慨很深。他说，2月17日，他们提前向政府报备，在相关人士的指导下顺利复工，没有发生防疫方面的问题，也没有耽误了农活。而疫情对于茶叶行情的影响，一直以来是他关注的重点。“几乎每天我都要看茶叶相关的价格，我发现，疫情对茶叶行情影响不大！”他高兴地说，从目前来看，鲜茶叶相比去年同期价格还稍高一些，加上产量会稍有增加，预计效益也会不错。

力避损失，出台助农办法

记者采访获悉，在崂山区委区政府指导下，崂山茶叶企业有序复工，为迎接新茶采摘和生产做着准备。据正礼茶叶董事长孟庆彪介绍，在复工之初，判断今年茶农收益可能受疫情影响而缩水。为此，在崂山区农业农村局指导下，崂山区茶文化研究会组织青岛正礼茶业有限公司、青岛碧海蓝田生态农业

有限公司、青岛福元泉茶业有限公司、青岛小河茶苑有限公司、青岛天水茶叶有限公司等青年企业家出台抗疫助农办法。

其中，对茶农无法自己耕种的茶园，茶企以地租+鲜叶收购的形式兜底管理，茶企负责茶园管理和采摘；茶企承诺托底溢价收购符合相关标准的所有鲜叶，以高于去年同期百分之10%~30%的价格收购；同时平台化销售降低茶企风险——搭建了崂山茶交易平台，形成崂山茶“线上+线下”集成式销售模式。

春耕生产，现场调研指导

对于今年青岛市茶叶产业情况，记者从青岛市农业农村局获悉，受疫情影响，部分无性系苗木无法及时到位，青岛市部分新建无性系茶园定植将有所推迟，但茶园播种、采摘、加工等影响不大。

记者了解到，海青镇3万多亩茶园也逐渐进入了春季管理期。在做好防控的同时，海青镇茶农茶企逐渐开始恢复茶园管理。日前，市农机（农技）中心技术人员对西海岸新区海青镇等主茶区进行了现场调研指导，大部分投产茶园已开始修剪、浇水等春耕生产工作，预计4月上旬开采。胶州、即墨、崂山等地露天茶园也将陆续全面开始春季生产。

据悉，针对当前疫情期及茶园后续生产管理可能出现的问题，市农机（农技）中心技术人员提出了一系列应急建议，并帮助茶农和企业尽快协调籽种和苗木到位；指导企业在做好防控工作的同时，提前着手，细致做好开工前的一切生产准备，尽快进入正常生产状态。据统计，2019年底，青岛市茶园总面积11.1万亩，其中投产茶园8.8万亩，茶叶年产量3449吨，产值10.7亿元。

春意

□半岛记者 张伟 报道

3月20日适逢春分节气，当天上午，记者在崂山水库北岸、峪社区看到，山路旁和居民房前屋后的樱桃、红杏已相继开花，一片春意盎然。

在山谷间，漫山遍野的樱桃树上一团团一簇簇，含苞待放的樱桃花蕾缀满了枝头，蓄势待发。

据下峪社区书记孙青介绍，随着气温的逐渐升高，再等一周左右，将迎来樱桃的盛花期，届时这里将变成花的海洋，繁樱如雪，美不胜收。

